附件3
“严纪律 守规矩 强素质 升能力”读书学习竞赛活动实施方案
为进一步加强学习型机关建设，提高全局工作人员的理论素养和综合素质，推动卫生计生监督事业科学跨越式发展。按照我局“严纪律 守规矩 强素质 升能力”活动的统一部署，决定在全局开展读书学习竞赛活动。现制定如下实施方案：

一、指导思想
开展读书竞赛活动，以党的十八大和十八届三、四中全会以及习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以“严纪律 守规矩 强素质 升能力”为主题，以加强学习型机关建设为目标，着力提高学习的积极性和主动性，大力增强全局工作人员的品德修养和工作能力，为创造优异的工作业绩提供坚实的思想和组织保证，为卫生计生监督事业阔步向前发展提供坚强动力。
二、参加人员
全局工作人员

三、活动时间

2015年1-6月
四、活动内容

（一）学习党史国史，了解国情，坚定信念。学习新中国成立以来在政治、经济、军事、外交、科技等多个领域里发生的重大事件，学习党的十八大和十八届三、四中全会以及习近平总书记系列重要讲话精神，掌握国情国史，了解国情国力，进一步加深对新中国成立以来党的路线、方针和政策的理解，坚定走中国特色社会主义道路的理想信念。
（二）学习专业知识，提高能力，推动工作。重点掌握卫生计生监督工作有关方面的内容，不同的业务处室可联系实际有所侧重，各处室负责人具体负责。通过学习专业业务知识，提高把握工作大局的能力，提高科学谋划工作的能力，推动卫生计生监督事业又好又快发展。
（三）学习公文写作，掌握要领，夯实基础。教育引导全局工作人员充分认识公文写作的重要性，重点掌握公文写作的特点、格式和要领，提高公文写作的质量和水平，为适应和服务机关各项工作奠定良好的写作基础。
（四）组织竞赛活动，认真总结，完善机制。组织开展征文、演讲比赛活动，检验读书学习竞赛活动的效果，使读书教人明理、学习促人进步的意识深入人心，进一步引导全局工作人员形成多读书、读好书的良好习惯。认真总结开展读书学习竞赛活动中好的做法和成功经验，形成有利于读书学习活动持久开展的长效机制。对在读书竞赛活动中表现突出的个人和处室，进行通报表彰。

五、活动安排

（一）制定计划。每名工作人员要根据推荐书目，结合自身学习需求，制订适合自己的年度学习计划，明确学习内容和进度。个人读书学习计划于2015年2月28日前报党委办公室。
（二）建立制度。建立读书学习评比制度。每两月开展一次读书学习竞赛征文评比活动，对优秀征文给予通报表彰奖励。个人每月必须上报书评一篇，于每月25日前报党委办公室。建立读书学习笔记查阅制度。党委办公室不定期查阅个人的读书笔记，对照个人学习计划检查读书学习情况，促使全体人员记好读书学习笔记，写好学习心得。
（三）组织比赛。围绕读书学习竞赛主题，6月下旬，在庆祝“七一”大会上组织演讲比赛，遴选优异者参加上级机关开展的读书学习竞赛评比活动。
六、有关要求

一是要高度重视。全局人员要充分认识这次读书学习的重要性，要沉得住气、静得下心、学得进去，切实把读书竞赛活动作为提高自己品德修养、工作能力的契机，端正学习态度，激发学习热情，增强学习自觉性，主动适应新常态，努力取得新业绩。
二是要严格要求。根据规定的书目抓好落实，对所学书籍要求精读。学习有笔记本，做到专本专用。每周读书笔记不少于1000字，每半月至少写一篇学习体会。党委办公室适时对全局人员读书笔记进行检查。
三是要统筹安排。要处理好工学矛盾，妥善安排学习的内容和时间，将读书学习与实际工作统筹兼顾，搞好协调，把读书学习与实际工作结合起来，与个人全面进步结合起来，使学习与工作两手抓、两不误、两促进、两提高。

读书竞赛活动推荐书目

1.《马克思恩格斯文集》、《列宁专题文集》、《毛泽东选集》、《毛泽东自传》、《毛泽东著作专题摘编》、《邓小平文选》、《江泽民文选》、《历史选择了毛泽东》、《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》、《“三个代表”重要思想的理论与实践》、《科学发展观重要论述摘编》、《中国共产党章程》、《鲁迅全集》、《深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编》、《历史的轨迹--中国共产党为什么能？》、《红船交响曲》、《红岩》、《天机中国》、《中国共产党历史》、《中国共产党简明党史》、《居安思危——苏共亡党二十年的思考》、《苦难辉煌》、《科学发现纵横谈》、《改变——从阅读开始》、《责任胜于能力》、《致加西亚的信》、《谁动了我的奶酪》、《平凡的世界》、《全球治理与世界秩序》、《海权论》、《世界经济史》、《西方哲学史》、《战略远见》《法治湖北建设纲要》；
2.《十八大文件汇编》、《依法治国的理念与实践》、《依法治国方略——与人大代表谈》、《法治中国的宪法基础》、《构建和谐社会的法治基础》、《习近平总书记系列重要讲话读本》、《习近平谈治国理政》、

3.《法治湖北建设纲要》；
4.省委书记李鸿忠同志推荐的有关书籍；
5.卫生计生监督业务相关书籍。
6.《公文写作格式与范例大全》
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